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Одной из особенностей современной жизни является повседневное и повсеместное ресурсосбережение, ориентация на экономически выгодные образцы техники, технологии, способы производства. Чтобы в будущем наши ученики были на своих рабочих местах рачительными, необходимо еще в школьные годы дать им элементарные экономические сведения. Как ни один предмет, физика может дать иллюстрации к экономическим законам. Для этого сам учитель должен иметь среди других важных задач, еще одну : подбирать учебный материал (в том числе и упражнения, тематику вне учебных занятий, постановку экономических задач при выполнении физического практикума и т. д.), который показал бы учащимся взаимосвязь физики и экономики.

Напомним, например, что термодинамика возникла в Х1Х веке из потребности повысить КПД тепловых двигателей. Неудовлетворенность промышленности в конце Х1Х века тепловыми двигателями стимулировала развитие учения об электричестве и создания электрических двигателей и генераторов, а затем интенсивное развитие электротехники. Физика плазмы стала бурно развиваться лишь в середине ХХ века (хотя плазменное состояние вещества было обнаружено еще в Х1Х веке) в связи с решением проблемы управляемого термоядерного процесса. Такого рода примеры всегда можно найти в материале любой темы курса физики. Все они убедят учащихся в том, что при решении любой технико-экономической задачи  из всех возможных путей ее решения выбирается тот, который даст наибольший экономический эффект, одновременно, принесет меньший вред окружающей среде.

Современная школа должна воспитывать у учащихся бережное отношение к имуществу (личному или общественному), сбережению электроэнергии (не в ущерб, конечно , здоровью -если речь идет об освещенности рабочего места), сохранению микроклимата в помещениях в зимнее время путем утепления окон, входных дверей (и снова не в ущерб здоровью- имеется ввиду необходимость проветривания жилых и учебных помещений). Подобных примеров элементарного экономического воспитания учащихся с использование знаний их по физике, можно привести множество.

С целью развития экономического мышления учащихся полезно выделить тенденцию увеличения единичной мощности  энергоблоков, устанавливаемых на электростанциях, и пояснить ее экономическую целесообразность следующим примером. На ТЭС, скажем, мощностью 4,8 млн. кВт можно установить 16 турбогенераторов по 300 тыс. кВт или же, например, 6 по 800 тыс. кВт; при втором варианте сберегается 6-7 тыс. т металла только на строительстве машинного зала; к тому же ежегодно экономится  порядка 120 тыс. т топлива (чтобы получить 1 кВт.ч электроэнергии , в энергоблоке мощностью 800 тыс.кВт расходуется меньше условного топлива, чем в энергоблоке мощностью 300 тыс.кВт.). Интересно, что из сэкономленной электроэнергии в 1 кВт.ч можно добыть 75 кг каменного угля, или прокатать 50 кг стали, или выпечь 36 кг хлеба и т.д.

Ежегодно в нашей стране происходит переход на зимнее время (с переводом стрелок часов назад на один час), в результате происходит сдвиг рабочего времени в сторону «светлой» части дня, что позволяет разгрузить энергетические системы в пиковые часы , уменьшить длительность искусственного освещения  помещений. Благодаря  такому переводу часов ежегодно экономиться около 2 млрд. кВт.ч, это почти столько же , сколько вырабатывает Братская ГЭС за месяц.

Вопросы экономического воспитания учащихся тесно связаны с их экологическим воспитанием. Каждый урок по физике должен служить решению этих важных задач, чтобы подготовить нашу смену граждан не только грамотными по физике, но и способными в будущем каждый на своем рабочем месте быть достойным нашей Родины, множить ее богатства, быть рачительными, бережливыми хозяевами жизни.

