Что такое физика твердого тела?

Наука о строении твердых тел – физика твердого тела (ФТТ), несмотря на свою давнюю историю, испытывает новый подъем. Об интенсивности развития этого раздела физической науки говорит хотя бы тот факт, что примерно треть всех публикуемых по физике работ в той или иной степени связана с ФТТ.

Влияя на содержание и темп научно-технической революции, ФТТ оказывает огромное воздействие на другие отрасли естествознания, дает начало новым направлениям в науке, непосредственно связана с мировыми экологическими проблемами.

Исключительно велик и общепризнан вклад наших ученых в эту область познания природы.

Развитие современной науки и техники требовало как удешевления электронных устройств, так и уменьшения их габаритов. Это вызвало появление микро - электроники, основной задачей которой является создание высоко надежных, экономичных микроминиатюрных электронных схем и устройств. Решение этих задач привело к разработке качественно новых принципов изготовления электронных схем, к отказу от использования дискретных радиодеталей и к изготовлению микросхем в микро-объемах полупроводникового монокристалла. Такие схемы получили название интегральных схем. В них все детали (транзисторы, диоды, емкости, резисторы) составляют единое целое, изготовленное в едином технологическом процессе. Размеры интегральной схемы порядка миллионной доли метра, число элементов в ней порядка миллиарда в кубическом метре и более, потребляемая мощность от сотен милливатт до единиц микроватт.

Широкое применение нашли гетеро-структурные элементы, представляющие собой микрокристалл из двух областей с одним и тем же типом проводимости, но разной ширины запретных зон. Именно за эту разработку гетеро-систем российский физик академик РАН Ж.И. Алферов получил в 2000 году Нобелевскую премию по физике.

Наши ученые-физики всегда находят поддержку в народе,  своего государства. Страна награждает их званиями, премиями. Но особенно хочется отметить, что все наши нобелевские лауреаты по физике получили их фактически за выдающийся вклад в физику твердого тела. Это Павел Черенков, Игорь Тамм, Илья Франк (за открытие и объяснение так называемого Черенковского излучения), Лев Ландау (за исследования свойств конденсированных сред и свойств вещества при низких температурах), Николай Басов и Александр Прохоров (за создание квантовых усилителей), Петр Капица (за открытие и исследование сверхтекучести гелия), упомянутый выше Жорес Алферов (за создание гетеро-структур), Виталий Гинзбург (за исследования сверхпроводящего состояния , за работы в области физики твердого тела и астрофизики). 

В ФТТ имеется много нерешенных задач. Это говорит о том, что новому поколению физиков – исследователей осталась возможность продолжить развитие физической науки и, в том числе, физики твердого тела.

