Академик И. К. Кикоин*      
    (биографичесая справка)

На пересечении Октябрьского проспекта и улицы Гражданской в Пскове, в середине небольшого сквера, установлен бюст дважды Героя Социалистического Труда академика Исаака Константиновича Кикоина (1908-1980гг.). Среднему и молодому поколению нашей страны, в том числе жителям Псковщины, это имя напоминает школьные годы, когда по учебнику «Физика-9» они постигали основы физики, ее первого раздела «Механика»; старшему поколению оно говорит о гигантском скачке советской науки, который она осуществила за короткий период 1943-1946 гг. в деле овладения внутриядерной энергией. У тех же, кто имеет непосредственное отношение к физике, имя академика Исаака Константиновича Кикоина связано с решением множества задач в физике твердого тела.

В середине 70-х гг. И. К. Кикоин посетил Псков, встретился с учащимися и учителями средней школы №1, которую будущий академик окончил в 1923 г. В то время в школе был хороший физический кабинет и богатая библиотека. Проявляя большое трудолюбие и интерес, ставя опыты и читая книги по физике, Исаак еще в школьные годы решил посвятить ей свою жизнь. Учеба на физико-механическом факультете Ленинградского политехнического института сочеталась у него с научной работой в физико-техническом институте; тогда же определилось и направление экспериментальных исследований Кикоина – физика твердого тела, изучение магнитных свойств металлов и полупроводников. В 1929 г., студентом, он публикует свою первую научную работу – «О роли электронов проводимости в ферромагнетизме», высоко оцененную специалистами.

Еще в студенческие годы Исаак Константинович получил прекрасный экспериментальный результат – обнаружил эффект Холла в жидких металлах, а также определил их сопротивление в магнитном поле. Каждая задача требовала длительных и многократно повторяемых наблюдений, а нередко и изготовления оригинальной экспериментальной установки. После окончания института (1930 г.) талантливого выпускника направляют в научную командировку сначала в Германию, а затем в Голландию. По возвращении из-за границы Исаак Константинович изучает магнитные свойства ферромагнетиков в разных фазовых состояниях. В этот же период совместно с М. М. Носковым Кикоин обнаруживает новый электромагнитный эффект в полупроводниках, вошедший в науку под названием «Эффект Носкова_- Кикоина». Выдающийся вклад молодого ученого в изучение физики магнетизма дал возможность Исааку Константиновичу успешно защитить докторскую диссертацию (1935 г.).

В то время наша страна остро нуждалась в научных кадрах. От Ленинградского физико-технического института «отпочковываются» ряд научных учреждений, которые начинают работу в регионах. И. К. Кикоин со своей лабораторией (оборудованием и сотрудниками) переезжает на Урал. В Свердловске, в Уральском физико-техническом институте он придает своим работам прикладной характер, решая технические задачи, возникающие в процессе производства. За эти работы Исаак Константинович вместе с сотрудниками был удостин Государственной премии (1942 г.). В 1943 году по рекомендации  академика И. В. Курчатова он начинает заниматься новым научным направлением – высвобождением внутриядерной энергии. Его назначают заместителем директора института атомной энергии 

(первоначально институт по соображениям секретности именовался «лабораторией»), здесь раскрывается не только научный, но организаторский талант Исаака Константиновича. За решение огромной научной, технической и оборонной задачи по высвобождению внутриядерной энергии он удостаивается звания Героя Социалистического Труда. В 1943 году И. К. Кикоин избирается членом-корреспондентом Академии Наук СССР, а в 1953 году становится ее действительным членом.

В послевоенные годы И. К. Кикоин вновь возвращается к изучению физики твердого тела: исследует магнитные свойства германия и кремния (эти полупроводники являются основой полупроводниковой техники), открывает фотопьезоэлектрический эффект, аномально большой эффект Холла в ферромагнетиках, изучает электропроводность нерегулярных систем, паров ртути при критических условиях, активно разрабатывает ядерный реактор на газообразном горючем. В 1978 году ему вторично присваивается Звание Героя Социалистического Труда . За заслугой перед наукой он семь раз награждается орденом Ленина, шесть раз удостаивается Государственных премий СССР (1942, 1949, 1953, 1954, 1967, 1980 гг.), премии им. П. Н. Лебедева (1979), Золотой медали имени И. В. Курчатова (1971г.).

Почти с первых дней своей самостоятельной деятельности И. К. Кикоин много внимания уделял воспитанию молодых физиков. Педагогическую работу он вел в Ленинградском, а затем в Свердловском политехническом институте, в Московском инженерно-физическом институте и в Московском университете. Совместно с А. К. Кикоином им был написан учебник «Молекулярная физики» для студентов вузов. А еще в 30-е гг. в соавторстве с Я. Г. Дорфманом им была написана монография по физике металлов. В последние десятилетия своей жизни ученый участвовал в разработке новых школьных программ, поднимая научный уровень преподавания школьной физики. В это время совместно с А. К. Кикоином он создает учебник «Физика-9», который и до настоящего времени считается основным учебником по механике. Ученый нашел еще один путь воспитания талантливой молодежи : с 1970 г. Исаак Константинович издает оригинальный журнал для учащихся, увлеченных физикой и математикой –журнал «Квант». До кончины он оставался его главным редактором.

Имя своего выдающегося выпускника чтят в средней школе №1 г. Пскова. Дважды Героем Социалистического труда, выдающимся ученым , академиком  Исааком Константиновичем Кикоином вместе со всей страной гордится и  Псковская земля.
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Вопросы экологии на уроках физики*
В последние десятилетия экологические проблемы обратили на себя внимание во всех странах мира и требуют самого серьезного рассмотрения и принятия срочных и радикальных решений. Причинами этого являются, во-первых, затянувшееся потребительское отношение человека к природе, в результате чего произошло истощение природных ресурсов; во-вторых, научно-техническая революция вступила в новую фазу своего развития, и вмешательство человека в результате его хозяйственной деятельности привело к нарушению равновесия в природе, к таким экологическим сдвигам, которые могут оказаться необратимыми. В связи с этим для решения экологических проблем требуется организованная деятельность людей не только в пределах одной страны, но и всей планеты. Это означает, что экологические проблемы приобретают социально-политическое содержание. Экологическое образование поможет будущим гражданам нашей страны и Земли предвидеть последствия влияния человека на окружающую среду и определит их заботу об улучшении окружающей среды, недопущения ее разрушения и загрязнения и, в конечном счете, будет формировать общественную активность и гуманистическое сознание нашего  подрастающего поколения. Подобно тому, как сейчас говорят о второй – компьютерной грамотности, можно утверждать, что каждый человек должен быть грамотным и в экологических вопросах. 

Все школьные предметы могут быть использованы в деле решения  рассматриваемой задачи. Тем естественнее экологическим воспитанием должен заниматься учитель физики – учитель той науки, которая устанавливает и изучает общие законы природы, т.е. окружающей среды. Учитель физики может осуществлять экологическое воспитание учащихся через предмет, рассматривая как вопросы фундаментального, так и прикладного, политехнического характера, подбирая задачи с соответствующим содержанием, проводя экскурсии, запланированные школьной программой по физике, организуя внеклассные мероприятия. Руководствуясь законами диалектики, учитель должен рассказывать не только о положительных проявлениях тех или иных физических явлений, необходимо обращать также внимание  и на вредное влияние производственной деятельности человека на окружающую среду. Идеально «чистых» в экологическом отношении технологических процессов не существует. Поэтому учитель должен рассказывать и о путях уменьшения отрицательного воздействия человека на природу, показывать, как труден путь ликвидации пагубных последствий «хозяйствования», как много сил и средств это требует.

В школьной программе по физике можно найти много вопросов, имеющих экологическое содержание. В предлагаемой ниже подборке сделана попытка схематически раскрыть экологическую сторону учебного материала.

Таблица

сопоставления учебных вопросов с их возможным экологическим

содержанием

Кл.           
 
Экологические проблемы

7кл

8 кл.

9 кл.

10кл

11кл.
1.Введение.Физика и техника

2.Давление в газе и жидкости. Сообщающиеся сосуды .Атмосферное давление

3.Работа и мощность. Энергия ветра и рек.

4. Конвекция.

5.Теплота сгорания топлива.

6.Тепловые двигатели и проблема охраны природы.

7.Магнитное поле Земли.

8.Движение искусственных спутников (ИС).

9.Энергия

10.Резонанс и его учет в технике.

11.Звуковые волны.

12.Газовые законы 

13.тепловые двигатели.

14.Влажность воздуха.

15.Поверхностное натяжение

16.Капилярные явления.

17.Электростатическое поле

18.Успехи и перспективы электрификации России и охрана природы

19.Спектры поглощения

20.Спектр электромагнитных излучений.

21.Успехи перспективы развития ядерной энергетики в России

22.Обобщающие лекции(физика и НТР)           
Хозяйственная деятельность человека и влияние ее на окружающую среду .Взаимосвязь природы и человеческого общества

Единый мировой воздушный и водный океаны. Ветры и течения, перенос загрязнений воздушными и водными путями.

Связь прогресса в человеческом обществе с энергопотреблением. Использование энергии рек и ветра как относительно «чистых» источников энергии

Роль конвекции в процессах, происходящих в атмосфере и океанских толщах, самоочищение атмосферы. Нарушение конвекции  в случае ядерной войны, и , как следствие этого, наступление «ядерной ночи» и «ядерной зимы». Необходимость предотвращения ядерной войны.

Ограниченность запасов органического топлива. Загрязнение атмосферы продуктами сгорания топлива. Экологически чистое сгорание водорода с образованием воды.

Совершенствование тепловых двигателей с экологической т. з. : переход от твердого и жидкого топлива на газообразное, электрификация транспорта

Влияние ядерных взрывов в атмосфере на структуру магнитных поясов.

Использование ИС для глобального изучения влияния производственной деятельности человека .Использование ИС для выброса радиоактивных отходов ядерной энергетики Попытки милитаризации космоса противниками мирного сосуществования.

Гидроэнергетические ресурсы России, экологические проблемы использования энергии рек(неизбежность потери плодородных земель, заболачивание местности, влияние на рыболовство, влияние на климат и т. д. ).

Вредное влияние вибрации на человеческий организм

 Вредное влияние вибрации на человеческий организм.

Состав атмосферы, экологическое воздействие производственной деятельности людей на нее. «Дыхание» почвы. связь 

Более углубленное рассмотрение экологических проблем, сделанное в п.6.

«Парниковый» эффект. Самоочищение атмосферы.  «Кислотные» дожди.

Загрязнение поверхности рек и озер, морей и океанов, которое может привести к уменьшению испарения воды и, как следствие этого, уменьшение выпадения осадков.

Борьба с нарушением структуры почвы.

Влияние электростатического поля на организм человека. Роль земли в процессе самоочищения атмосферы.

Вредные последствия работы ТЭЦ и  ГЭС, тенденция развития «чистых» способов выработки электроэнергии(ядерная энергетика, терминальные, приливные, ветроэлектростанции).

 Более углубленное рассмотрение экологических проблем, сделанное в п. 1, 2, 3, 4, 6, 8, 10, 12.

Влияние загрязнений на изменение спектрального состава солнечного света у поверхности Земли.

Вредное воздействие на человеческий организм рентгеновских и гамма-лучей. Электромагнитный «смог».

Ядерная энергетика – является ли она экологически чистым производством электрической энергии? Проблемы «захоронения» радиоактивных отходов. Техника безопасности ня ядерных установках.

Показ необходимости оптимизации взаимодействий в системе ПРИРОДА+ОБЩЕСТВО+ЧЕЛОВЕК, которые имеют политический, экономический, естественно - научный, технический, правовой, медицинский и философский аспекты.



* Впервые очерк был опубликован в журнале «Псков», изд.ПГПИ, 1996г.,№4, с.101-103


* Статья опубликована в методическом сборнике «В помощь учителю физики» г. Псков, изд.ПОИПКРО,1996г., №5,с.18-25.     Краткое изложение статьи дано в журнале «Физика в школе» Москва, изд. «Просвещение»,1995г.,№4,с.11
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