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Интуиция в жизни ученых

Г.А.Розман

Счастливая случайность выпадает 

лишь на долю подготовленных умов

                      Луи Пастер

Творчество – одно из самых непостижимых проявлений человеческого сознания. Творчество близко созиданию, работе, изобретению, но не совпадает ни с одним из них. Оно присутствует в каждом виде человеческой деятельности и, в конечном счете, определяет ее успех.

Из чего складывается творчество, какие элементы составляют эту неуловимую духовную субстанцию? Их много этих элементов. Оно не возможно без самоотверженной работоспособности, и из удачи, из глубокого знания  и интуиции, и из многого-многого другого. Труд, знания, удача…Все это более или менее понятно. А что такое интуиция?

Обычно для раскрытия этого понятия приводят легенду о молниеносном зарождении великой идеи у Исаака Ньютона –основоположника классической физики : сидя под яблоней, он увидел падающее на землю яблоко и сопоставил это движение с движением Луны вокруг Земли. Для установления связи этих движений он рассчитал ускорения этих тел. Оказалось, что ускорения яблока и Луны относятся как квадраты радиуса орбиты Луны и земного радиуса. До установления закона всемирного тяготения остался лишь один шаг, который и был сделан Ньютоном.

Но почему только Ньютон связал падение яблока и движение Луны? Разве до Ньютона никто ни разу не видел этих явлений? Закон обратных квадратов был известен другому современнику Ньютона – Кеплеру! И еще на многие другие вопросы, следующие из этого рассказа, можно дать лишь один ответ: Ньютону помогла интуиция…

Благодаря интуиции выбираются направления научных исследований, предлагаются наглядные мысленные модели объектов, недоступных непосредственному наблюдению, истолковываются опытные данные, конструируются фундаментальные понятия и общие принципы теорий, выдвигаются гипотезы и т.д. и т.д. Всюду, где творчество – там проявляет себя интуиция. Великий физик Альберт Эйнштейн выразился об этом так: «Подлинной ценностью является, в сущности, только интуиция»(А. Эйнштейн «Физика и реальность»  М., Наука, 1965г., С.337). Среди проблем, связанных с изучением научного творчества, трудно найти более сложный и запутанный вопрос, чем вопрос о природе интуиции. 

Приведем ряд историй, некоторые из которых носят характер легенд, в которых, по сути дела, главным «героем» является интуиция. Может быть это позволит нам установить нечто главное, что составляет сущность интуиции.

         История первая.

Один из величайших ученых древней Греции Архимед получил от царя Герона задание установить, есть ли в золотой короне, которую ему изготовил мастер, примесь серебра. Сейчас такая задача решается школьниками. Но это стало возможным уже после того, как Архимед блестяще справился с поручением.

Однако сначала он не знал, как приступить к ее решению. Архимед постоянно думал о своей задаче. Однажды он пришел в баню, которая в то время была не только местом для мытья, но и для встреч, развлечений, спортивных игр. После беседы с друзьями, Архимед стал принимать ванну. И вот тут-то и случилось главное. Собственно, ничего нового не случилось, произошло то, что бывает всякий раз, когда любой человек садится в любую, даже не в мраморную, ванну: вода в ней поднимается. Но то, на что обычно Архимед не обращал внимания, вдруг заинтересовало его. Он привстал – уровень воды опустился, он снова сел – вода поднялась. И вот в этот миг Архимеда осенило (вот она – интуиция!). Он понял, что объем вытесненной воды связан с объемом погруженного тела, а последний – с массой погруженного тела. И Архимед понял, что задача царя Герона разрешима. И так обрадовался своему открытию, что, как был голый, побежал домой, сопровождая свой бег криками восторга: «Эврика! Эврика!»- Нашел! Нашел!

Казалось бы, что за пару тысячелетий эта история должна была бы забыться. Но именно ее центральный момент – восторг перед открытием, которое произошло неожиданно, не раз еще повториться в веках многих и многих ученых и изобретателей, к которым неожиданно приходила счастливая идея.

         История вторая
Английский инженер – мостовик Р. Браун получил заказ на проектирование моста через реку. Уже прошло много дней, но работа не сдвигалась с места, проект моста не получался. Однажды Браун вышел в сад. Был конец лета, когда в воздухе летают паутинные нити, вестники последних теплых дней. Продолжая думать о своей работе, Браун прилег под кустом. Но тотчас же вскочил. Он увидел в небе подсказку: ясно вычерченный серебряными нитями паутины, застрявшей в кустах, схему висячего моста. Паутинный мост сиял в ветвях, удивительно легкий, простой и смелый. Браун вернулся к чертежной доске и воплотил увиденное на бумаге. Так возникло гениальное изобретение: висячие мосты, без дорогих и сложных опор. Интуиция, родившаяся при рассмотрении паутины, привела к большому инженерному открытию.

         История третья
В 1895 году Рентген открыл новые, так называемые Х – лучи. В честь открывателя им было дано его имя – рентгеновские лучи. Их сразу стали применять для просвечивания человеческих тел. Но, пытаясь понять их природу, облучали ими кристаллы, жидкости и газы. Вскоре стало ясно, что рентгеновские лучи – это электромагнитные волны. Но если это так, то с ними должны происходить те же явления, что и со световыми лучами, а именно, такие явления как интерференция и дифракция (сложение разных волн и огибание ими препятствий). Шли годы, но дифракцию рентгеновских лучей получить не удавалось. Однажды немецкий физик Макс Лауэ придумал взять в качестве такого препятствия кристаллическую решетку, расстояние между атомами которой было сравнимо с длиной волны рентгеновских лучей. Получилась красивая картина с правильно расположенными пятнами, такой снимок впоследствии стали называть лауэграммой. Правильное расположение дифракционных пятен на снимках указывало на то, что эту картину можно описать математически. Но как? Однажды Лауэ медленно шел по улице, мучительно думая о своей задаче. Он ничего не замечал вокруг, а перебирал в памяти скопище математических и химических формул, физических законов …И когда до угла улицы, где жил Лауэ, осталось несколько домов, наступило прозрение! Лауэ понял наконец, как можно математически описать обнаруженный эффект. Ощущение простоты решения было настолько неожиданным, что Лауэ даже остановился. В памяти на всю жизнь запечатлелся номер дома, около которого произошло открытие.

Ученый мир высоко оценил интуицию Макса Лауэ – основоположника рентгено-структурного анализа, -ему была присуждена престижная международная Нобелевская премия.

     История четвертая

В 1925 – 1927 гг возник новый раздел физики – квантовая механика. «Безумная» идея французского физика Луи де Бройля о том, что элементарные частицы обладают как корпускулярными, так и волновыми свойствами, легла в основу математического аппарата квантовой механики. Создателями этой удивительной науки были (независимо друг от друга) австрийский физик Шредингер и немецкий физик Гейзенберг. 

Так что же такое «электрон» - это частица или волна? Два года над этой проблемой раздумывал Нильс Бор – великий физик первой половины ХХ века, признанный лидер новейшей физики. Копенгаген, где жил Н. Бор, был «Меккой» для физиков всего мира. Туда приезжали и коллеги, и ученики. На научных семинарах и в кулуарах непрерывно велись беседы и, иногда, нелицеприятные споры. Чтобы «охладиться» и подумать в одиночестве, Нильс Бор берет отпуск и уезжает в Норвегию «кататься на лыжах»-такова официальная версия отъезда ученого от друзей и учеников. Мысль же не «брала» отпуск, она продолжала активно трудиться. «Правильно ли мы ставим природе вопрос»-однажды подумал Бор. И на одной из прогулок в его голове родился ответ в форме глагола «дополнять». Раскрывая содержание этого слова, Нильс Бор пришел к гениальной отгадке: волновые и корпускулярные свойства элементарных частиц дополняют друг друга, давая нам более правильную модель микрочастицы.

По возвращению в Данию Бор узнает, что его ученик Гейзенберг, продолжая мысленно прерванные отъездом Бора споры, получил знаменитое ныне соотношение – соотношение неопределенностей Гейзенберга, которое на языке математики выражало ту же суть, что и содержание глагола «дополнять». Это было то последнее, что нужно было Нильсу Бору, чтобы сформулировать важный и с физической, и с философской точек зрения принцип о дополнительности волнового и корпускулярного описания частиц микромира.

Так весной 1927 года в муках творчества, где интуиция была основополагающим инструментом мышления, родилось совершенно новое понимание явлений микромира, ничего похожего не было во всей предшествующей истории физики.

           Истории пятая, шестая и т.д.

Американский ученый А. Ромер пишет: «Мы поступаем несправедливо по отношению к Рентгену, когда настаиваем на случайном открытии им нового излучения. Научное открытие – это нечто большее, чем случайные наблюдения, это больше, чем поднять валяющуюся монету…..».

Интуиция, предчувствие правильности пути подсказали Дмитрию Ивановичу Менделееву необходимость написать на карточках данные химических элементов и раскладывать их как в пасьянсе, руководствуясь определенной идеей, которая впоследствии приняла форму Периодического закона химических элементов Д. И. Менделеева.

Ученики английского физика Резерфорда рассказывают, что однажды вечером после длительной работы ученый вышел из лаборатории прогуляться. И, глядя на небо, где ярко светились планеты солнечной системы, Резерфорд пришел к своей планетарной модели строения атома: в атоме в центре находится ядро, вокруг которого (подобно планетам, вращающимся вокруг Солнца) движутся электроны. И пусть, что эта модель оказалась не физичной, но в науке о строении атома был сделан гигантский скачок. Через два года в 1913 году Нильс Бор «спасает» модель атома Резерфорда, выдвигая «безумные» для того времени постулаты…

Таких Историй проявления интуиции можно привести множество, имеющих отношение не только к физике.

 Так что же такое ИНТУИЦИЯ? Не смея претендовать на однозначность образного сравнения
, скажем так: ИНТУИЦИЯ ПОДОБНА ВЕРШИНЕ КОНУСА, А ВЕСЬ КОНУС ДО ОСНОВАНИЯ – ЭТО НЕПРЕРЫВНЫЙ, ВСЕПОГЛОЩАЮЩИЙ ТРУД, опирающийся на опыт, знания и уверенность в правильности выбранного пути.

Послесловие.
Проявляется ли интуиция в нашей повседневной жизни и работе, или это дар только гениальных людей?

Многолетний личный опыт автора позволяет дать положительный ответ на этот вопрос. Правда, проявление интуиции не завершалось получением Нобелевской премии… И все же. Выбор жизненного пути, профессии, темы научных исследований (их было много и таких заманчивых!), неожиданное решение поставленной задачи, над которой приходилось долго размышлять ( и часто это решение , действительно, приходило во сне), «видение» в отстающем ученике потенциального «хорошиста» и т.д., и т. п. Сколько подобных «озарений» было в начале педагогической деятельности!.. Вроде и опыта было мало…Но была увлеченность, неиссякаемая жажда успеха, трудолюбие…

И хотя природа интуиции еще не разгадана, но она существует и ею надо пользоваться…
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