НАВСЕГДА В ШКОЛЕ*
 Очень давно, более полувека назад, в силу ряда обстоятельств мне пришлось работать учителем физики в школе. Только что окончив физфак Ленинградского университета по специальности «физик-теоретик», я неожиданно получил направление на работу в Псковский педагогический институт(тогда университеты готовили только научных работников). Однако, когда я явился на работу, оказалось, что учебная нагрузка уже распределена и мне предложили до нового учебного года поработать в 6-х , а затем в 10-х классах школы №12 г. Пскова. Так естественно началась моя многолетняя связь с учащимися и учителями. Как это ни звучит удивительно, но я был рад такому началу. И сейчас считаю, что преподаватель педагогического института должен не просто читать свой курс, а переосмысливать его с точки зрения пользы этого курса для будущих учителей, сделать то, что называется педагогизацией. А как это можно сделать, если не знаешь школы, не поработаешь там?

В середине 50-х годов начался этап «политехнизации» средней школы. Уже в школе №8, помимо уроков физики в 10-х классах, я занялся оборудованием кабинета электротехники и радиотехники. В 7-х классах были организованы практические занятия по электромонтажу. На основе личного опыта я разработал методическое пособие «Электромонтаж в 7-х классах» , которое было издано институтом усовершенствования учителей(ныне ПОИПКРО)-это была моя  первая методическая публикация(1957г.).

Имея некоторый опыт работы в школе, я уже более уверенно руководил педагогической практикой студентов-физиков.  Посещение школ способствовало моему знакомству с учителями, знакомству с их педагогическими «секретами».

Следует отметить, что руководством института поощрялось совместительство в школе, так как оно способствовало повышению качества преподавания , осуществлялась связь с «производством».На собственном примере могу подтвердить, что совместительство позволяло мне превращать читаемые мною курсы теоретической физики в необходимую часть подготовки квалифицированных учителей физики. Нередко на занятиях мне приходилось указывать на важность того или иного излагаемого вопроса, его связи с материалом школьного курса физики. Руководство института видело результаты моей педагогической деятельности, и впоследствии я был награжден

значками «Отличник просвещения РСФСР», «Отличник народного образования СССР и, наконец, медалью им.К.Д.Ушинского за успехи в педагогической деятельности. Успешно шла и научная работа. В середине 60-х гг. была защищена кандидатская диссертация по теоретической физике. В это время в школах началась подготовка к новой реформе, вводились факультативные курсы по новым разделам физики. Нужно было помочь школе , учителям, школьникам. По моей инициативе горОНО г. Пскова образует общегородской  факультатив. И почти два десятка лет я регулярно проводил годовые курсы с учащимися старших классов. Тематика факультатива менялась от года к году или шли два курса в параллель. Разрабатывались программы и содержание таких факультативов как «Строение и свойства вещества», «Основы специальной теории относительности», «Физика элементарных частиц», «Решение  физических задач» и др. В аудиторию института в определенный день и час приходили любознательные школьники по несколько человек от каждой школы. С этими ребятами было интересно работать, у меня формировался стиль лекции-беседы с осуществлением обратной связи. Удовлетворение давало не только то, что «факультативщики» поступали в высшие учебные заведения. Спустя годы некоторые из них защищали кандидатские и докторские диссертации. Малая толика, хочется надеется, в этом принадлежала и мне…

Впоследствии, когда студентам, успешно проходящим курс обучения, было разрешено готовить дипломные работы, к проведению факультативов разного содержания  я стал привлекать и студентов. Факультативы проводились сразу в нескольких школах и охватывали до сотни учащихся. Как правило, дипломные работы, обобщая личные педагогические эксперименты студентов, завершались успешной защитой, а затем при работе в школе приобретенный опыт использовался молодыми учителями при составлении авторских программ. В начале 70-х годов факультативные курсы, которые проводились ранее на добровольных началах, частично были включены в обязательную школьную программу. На базе многократно проведенных факультативов мною были написаны и изданы учебные пособия для школьников и учителей : «Современные представления о строении и свойствах твердых тел»(1975г.), «Специальная теория относительности»(1992, 1995гг.), «Физика полупроводников и полупроводниковых приборов»(1994г.), «Введение в общую теорию относительности А.Эйнштейна»(1998г.), Микроскопическая теория вещества»(1993г.) и др.

В 1981 г. на Ученом Совете Ленинградского политехнического института мною успешно была защищена докторская диссертация по теоретической физике, содержание которой в виде статей было опубликовано, в основном, в центральных академических изданиях. 

К этому времени изменились и формы общения с учителями и учащимися. Практически во всех школах г. Пскова и Псковского района, г. Великие Луки ежегодно я стал читать обзорные и тематические лекции(в том числе и по вопросам экологии). За год число слушателей достигло 15 тыс. учащихся 10 и 11 – классов и учителей физики.

В последние годы по инициативе Областного управления образования, ПГПИ и ПОИПКРО стали проводится научно-практические конференции учащихся. Меня рекомендовали быть общественным научным консультантом  школьных научных обществ(секция физики). В обязанности входило не только рекомендовать темы для научных работ школьников(был составлен список из нескольких десятков названий тем, который был передан в кабинет физики ПОИПКРО и в Центр одаренных детей) но, по возможности, корректировать их содержание совместно с авторами и учителями-руководителями. Эта работа захватила меня, так как приносила удовольствие и непосредственную пользу школе.

Большим событием в жизни школы, в жизни научной интеллигенции нашей области явились Соросовские конференции учителей, организатором которых была директор ПОИПКРО Л. К. Фомичева. Отрадно было видеть огромный интерес учителей к проблемам современных наук, возможность общения со столичными Соросовскими профессорами – непосредственными творцами отечественной науки.

В конце 80-х гг. в моей связи со школой возникла новая творческая линия общения: я был назначен составителем и научным редактором методических сборников «В помощь учителю физики», который стала выпускать кафедра физики ПГПИ с 1986г. К настоящему времени вышло 8 сборников, каждый в объеме 4-5 п. л., почти половина авторов в каждом сборнике- школьные учителя. Считаю эту работу удачей в деле связи со школой, каждая статья многократно обсуждалась с автором, устранялись стилистические огрехи, оттачивалась основная мысль статьи. Основное назначение статей сборников – оказать помощь учителям физики в деле методического осмысления учебного материала, в особенности тех вопросов, которые методически разработаны недостаточно. Помимо теоретико – методического материала, сборники содержат  разработки новых лабораторных работ, программы и содержание практикумов по решению задач, сценарии игровых уроков и внеурочных мероприятий и т.д. Выпуск сборников продолжается. 

В последние годы возникла еще одна форма связи с учениками и учителями: еженедельно мною проводятся открытые консультации по всем вопросам школьной физики. Десятки учителей и еще больше их учеников получили помощь как в разборе физических вопросов, так и консультации по организации и разработке научной работы школьников. Двум школам области (шк №12 г. Пскова   и   шк.  №6 г. Острова) я представил подробную программу школьного экологического общества, в которой должны работать 16 секций всех основных школьных предметов с привлечением учащихся практически всех классов(с учетом возрастных особенностей и знаний). 

Ежегодно руководство ПОИПКРО привлекает  меня для чтения лекций по самым разнообразным вопросам школьной и современной физики, включая проблемы взаимосвязи физики и экологии. Радостно общаться с учащимися, глаза которых горят любопытством и которые с пониманием воспринимают материал лекции, Все мои встречи с учащимися обязательно содержат момент профориентации и воспитания гордости за отечественную физическую науку, продолжателями которой могут стать многие из моих слушателей.

Как бы ни звучало высокопарно, но говорю честно, что многое, что я достиг в педагогической работе и науке, в определенной степени связано с многолетним общением с учителями и школьниками, которое постоянно требовало от меня само совершенствования, непрестанного повышения своего научного уровня.

* Статья была опубликована в сб.»Псковская школа-80 лет создания органов управления образованием Псковской области» изд.ПОИПКРО, 1998г., с.80-83.





