 
   К 100-летию квантовой физики

В 2000-м году ученые всего мира отмечали дату рождения квантовой физики. Краткому изложению истории становления этой физики посвящен данный очерк.

Смена физических представлений об ок​ружающем нас мире имеет не только научное значе​ние. Она сказывается и на куль​туре, и на экономике, а в конеч​ном счете, на развитии человече​ского общества. Так было в девят​надцатом веке, когда на смену ме​ханических представлений о ми​ре пришли электродинамические с утверждением ими нового вида материи - электромагнитного по​ля. С утверждением "принципа близкодействия", то есть призна​ния, что любой материальный сигнал, любая информация, лю​бое взаимодействие не может пе​редаваться быстрее скорости света в вакууме.

Успехи физики вселяли уве​ренность в ученых: им казалось, что они полностью познали зако​номерности окружающего мира. "Только две маленькие тучки, - как говорил знаменитый английский ученый Джозеф Томсон, - омра​чают горизонт физики". Этими "ту​чками" были необъяснимые явле​ния об излучении нагретых тел и проблема электромагнитного эфира, среды, в которой по предположению ученых того времени, распро​страняется свет.

   Прошло немного времени, и из второй "тучки" выросла специаль​ная теория относительности с ее новыми и необычными для боль​шинства людей представлениями о свойствах пространства, време​ни и движения. Ее создателем был великий физик XX века Альберт Эйнштейн.        ,

     Из первой же "тучки" вырос​ла также принципиально новая наука, получившая тогда необы​чное название "Квантовая физи​ка". Можно точно указать ее день рождения. Это произошло в кон​це XIX века -14 декабря 1900 го​да . В этот день немецкий физик Макс Планк доложил на заседа​нии Немецкого физического об​щества решение проблемы об изучении нагретых тел. Эта про​блема получила образное назва​ние "ультрафиолетовой катаст​рофы". Дело в том, что при тео​ретическом объяснении нового явления получалось, что с уве​личением частоты излучения в ультрафиолетовую область спек​тра энергия излучения неограни​ченно возрастала. Но опыт да​вал прямо противоположный ре​зультат.

     Для согласования теории с экспериментом Планку при​шлось ввести чуждое классиче​ской физике предположение, что энергия излучается и погло​щается 'атомами порциями, квантами (отсюда и название "квантовая" физика). Квант энергии у Планка оказался про​порциональным частоте излуче​ния (поглощения).

     Гипотеза Планка противоре​чила представлениям классиче​ской физики, согласно которым все величины, определяющие состояние тел, частицы или сис​темы частиц, могут изменяться только непрерывно. И хотя "ульт​рафиолетовая катастрофа" была устранена, но физики скептиче​ски отнеслись к идее Планка. Требовались новые эксперимен​тальные факты, которые могли бы быть объяснены и притом лишь с позиций квантования. К счастью, для физики такое явле​ние было известно, и классиче​ской наукой оно не объяснялось. Еще в 1887 году немецкий физик Генрих Герц открыл явление, по​лучившее название фотоэффе​кта: под действием света из ме​таллической пластинки вылета​ли отрицательно заряженные ча​стицы (впоследствии было уста​новлено, что этими частицами были электроны). Основные свойства этого явления изучил российский ученый Александр Столетов. Но как уже было ска​зано выше, классическая физи​ка эти свойства с одних исход​ных, классических позиций объ​яснить не могла.

     В 1905 году Эйнштейн вос​пользовался гипотезой Планка и, развив ее дальше, объяснил за​коны фотоэффекта. Эйнштейн предположил, что энергия не только излучается и поглощает​ся порциями, квантами, но и рас​пространяется в пространстве в виде локализованных образова​ний, названных впоследствии фотонами.

      Эйнштейн написал формулу, выражающую закон сохранения и превращения энергии в явле​нии фотоэффекта. После этого квантовая физика начинает три​умфальное шествие в науке. Объясняются такие явления как зависимость теплоемкости твердых тел от температуры, ус​тойчивость атома (это заслуга Нильса Бора, который своими постулатами "спас" физически несостоятельную модель, пред​ложенную незадолго до этого Эрнестом Резерфордом). В 1913 году был проведен эксперимент, который подтвердил постулаты Бора: в атоме существуют ста​ционарные орбиты, на которых электроны могут находиться долго, не излучая энергию, толь​ко при переходе с одной стационарной орбиты на другую про​исходит поглощение или излуче​ние фотона.

Квантовая физика торжество​вала, однако ее нельзя было счи​тать внутренне не противоречивой:  она сочетала новые квантовые идеи со старыми классическими представлениями. Очередной этап развития Новой физики на​чался в середине 20-х годов XX века. Была высказана еще одна "безумная" (так говорили физики о своих необычных гипотезах) идея: элементарные частицы об​ладают не только корпускуляр​ными, но и волновыми свойства​ми. Науку, основанную на этой ги​потезе, назвали квантовой (или волновой) механикой.

     На смену электродинамичес​кой картине мира пришла квантово-полевая, построение которой еще не завершено и сейчас.

     Отдавая дань столетней го​довщине квантовой физики, вслед за великим нашим поэтом Алек​сандром Сергеевичем Пушкиным произнесем: "О сколько нам от​крытий чудных готовит просвещенья дух...".

