ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ФИЗИКА В ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ИНСТИТУТЕ

Теоретическая физика (ТФ) в педагогическом институте изучается на 6-10 семестрах. Вслед  за курсами общей физики и высшей математики, совместно с методикой преподавания физики и дисциплинами общественных и психолого-педагогических наук, ТФ завершает формирование высоко квалифицированного учителя физики, способного решать задачи общего подъема учебно-воспитательного процесса в условиях осуществления школьной реформы.

Преподавание ТФ в педагогическом институте имеет свои особенности, связанные с будущей профессией студентов. Поэтому систематически проводится педагогизация изучаемого материала, что требует от преподавателя знания школьной программы по физике и хорошего знакомства со школьными учебниками. В процессе преподавания ТФ используются такие приемы обучения, которые вырабатывают у студентов педагогические навыки, позволяют устанавливать связь изучаемого материала со школьной физикой.

Будучи по своим методам математической, ТФ может быть изложена на математическом языке разной степени трудности. Учитывая цели этого курса и математическую подготовленность наших студентов, мы стремимся максимум внимания уделять выяснению физического содержания математических выражений, активно привлекаем студентов к анализу получаемых формул, учим их мыслить.

Ниже рассказывается об организации самостоятельной работы студентов на лекциях, практических занятиях, при выполнении домашних заданий в процессе изучения ТФ.

Теоретическая физика включает в себя ряд самостоятельных курсов: классическая механика, специальная теория относительности (СТО), электродинамика, квантовая механика, термодинамика и статистическая физика, микроскопическая теория вещества, физика ядра и элементарных частиц и факультатив по общей теории относительности. Несмотря на разнообразие курсов, мы выработали общие принципы организации и контроля самостоятельной работы студентов. Рассмотрим, например, как мы активизируем работу студентов при изучении специальной теории относительности, которая является современным физическим учением о свойствах пространства, времени и движения, и играет первостепенную роль в формировании мировоззрения студентов

На первом занятии слушателям сообщается план курса, каждому студенту указываются индивидуальные задания по подготовке к практическим занятиям, темы рефератов, а также возможные темы курсовых работ по физике. Для ориентации студентов приводится краткая аннотация учебной ,научно-популярной и методической литературы, в частности той, которая имеется в библиотеке института. В силу сложности курса обращается внимание студентов на необходимость систематического изучения лекционного материала, они информируются о формах контроля самостоятельной работы студентов. Помимо обычных форм контроля (консультации, коллоквиумы, короткие контрольные работы, причем, не только на практических занятиях, но и на лекциях), мы используем «школьный» прием: беседа со студентами как в начале очередной лекции по ранее изученному материалу, так и в процессе изложения нового материала. «Фронтальный опрос» и постоянный контакт с аудиторией -чрезвычайно продуктивное средство как контроля самостоятельной работы (вопросы, обращенные к аудитории, требуют знания ранее изученного материала), так и заставляют осмысленно вести лекционные записи и следить за логикой лектора.

В качестве иллюстрации приведем названия нескольких рефератов по рассматриваемому курсу: 1.Роль системы отсчета при изучении физических явлений.2.История создания СТО.3.Графический метод в СТО.4.Электромагнитное поле -единый физический объект.5.Видимая форма движущихся тел.6.Эффект Доплера в акустике и оптике.7.Эффект Вавилова – Черенкова.8.Тахионы.9.СТО и ядерная физика.10.Эфир.11.Скорость света – фундаментальная физическая постоянная.12.СТО и научно – технический прогресс.13.СТО и экологические проблемы.14.Философские проблемы в СТО.15.Парадоксы в СТО.16.СТО и электродинамическая картина мира.17.Развитие СТО после 1905 года и др. Рефераты предоставляются в письменном виде (объем – 4 страницы) и на отдельном занятии происходит «защита». При этом мы оцениваем как грамотность речи, так и достаточно полное раскрытие темы реферата. Присутствующие имеют возможность задать вопрос, в необходимых случаях на «помощь» приходит преподаватель.

Темами курсовых работ по СТО могут быть и расширенные по объему рефераты, а также и такие (тоже связанные по содержанию с СТО): 1.История развития принципа относительности.2.История создания СТО.3.Принцип соответствия и его методологическое значение  и др. Курсовые работы по физике выполняются как раз в том семестре, когда изучается и СТО. Практически всегда курсовые работы по физике перерастают в курсовые работы по методике преподавания физики, которые выполняются в следующем семестре, а затем и в дипломные работы. Главная особенность последних двух этапов – выход в школу, проведение с учащимися старших классов семинарских или факультативных занятий.

Для помощи при изучении теоретического материала и подготовки к практическим и другим занятиям проводятся консультации во вне учебное время. Но и в эту давно известную форму контроля мы вносим следующую «новизну»:на консультацию приглашается не вся группа студентов, а только те, которые нуждаются в помощи. Такие студенты «обнаруживаются» в процессе фронтального опроса при чтении лекции или проведении практического занятия. Консультации (и это очень важно) проводятся еженедельно в одно и то же время. На эти консультации приглашаются и те студенты, которые по разным причинам пропустили очередное занятие или лекцию. Этот прием дисциплинирует студентов, без уважительной причины они уже не пропустят занятие. Конечно, загруженность преподавателя увеличивается, большая часть этих консультаций не запланирована. Но «игра стоит свеч»!.Большинство студентов успешно завершают  изучение  СТО .Такой результат стимулирует и в дальнейшем добросовестно относится к своим студенческим обязанностям.

Отметим еще одну форму работы преподавателя – организация взаимопомощи. В процессе обучения будущий учитель должен познать как можно больше педагогических приемов, улучшающих результаты работы. Взаимопомощь не только повышает успеваемость, но и развивает чувство коллективизма, чувство ответственности за товарища.

По другим курсам ТФ нами проводится подобная работа с учетом специфики этих курсов. Изучение специальной теории относительности позволяет выработать стиль работы, сформировать правильные взаимоотношения со студентами, показать им свою доброжелательность и разумную требовательность, убедить их, что учеба – это не бессмысленное время провождение, а важное государственное дело – только высоко квалифицированному учителю можно доверить воспитание и обучение новых граждан нашей страны.
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